
ש ש

מחפר
 נז~עלון'עלפון
 מודרניות נשקבמערכות

 לויסרן

 שח- שהרקיעו חדישות, נשק מערכות.מחירי
- האחרונות השנים בעשרקים  בגלל הן 

 האינ- בגלל והן בהן המושקע הרבהתחכום
 מי בכל נוגות מחשבות מעוררים -פלציה
 מדינות של לבטיהן ורכש. בפיתוח~קשור
 כבר זכו במשאביהן, מאוד המוגבלות.קטנות
 התקשתה אשר ירדן, תוזכר ולדוגמאלפרסוט,
 "הוק" נ"מ הטילים במחיר לעמודמאוד

 מדינות של בעיה זו אין אולםהאמריקניים.
 ממחירי מודאגת ארה"ב ואף בלבד,קטנות
 של ההצטיידות על המקשים החדיש,הנשק
 לשנים 1 "דרפא" של המשימות אחתצבאה.

 ולהו- לפשט דרך כמציאת הוגדרההקרובות
 חדישות. נשק מערכותזיל

 בת- היגה אי המוכיחים טיעונים תדירעים מופי- ומחיריהן, חדישות מערכות עלבדיון
 מטרת שונות. מערכות בין הבחירההליך

 מערכת לבחור ניתן כיצד להבהירהמאמר
 לעיתים, הנשמעת הדעה את ולסתורנשק,
 נשק מערכות לרכוש עדיף עניות "למדינותכי

 אדרש זאת, לעשות כדי וזולות".פשוטות
 מייחסים, שאנו במשמעות לדיוןבתחילה
 ל". 1 ,,ז למושג מודעת, כוונה ללאלעיתים

 להערכת עלות-תועלתגישת
 נשקמערכות

 נשק מערכת של מחירה האם קובעיםכיצד
 יורגש ממטוס, זול וזה משגק, זולריבה כי נאמר אט ז לאחרות יחסית יקר אוזול

 כש- שהעובדה למרות מייד, שכטענההזיוף
 בזה הוא במובן, ההסבר, נכונה. היאלעצמה

 להשוות ועלינו מטויס, יעוד נשקשלמערכת
 טעם אין זהה. ייעודן אשר מערכותוק

 טנק, של אלה לבין רובה מחירי ביןלהשוות
 ורבים שונים דבריט עושה שהאחרוןמשום
 מע- להשוות ניתן זאת, לעומת מרובה.יותר
 לא כלומר זהה, "גיל" בנות שאינןרכות
 לעומת יקר הרוגה .אם טכנולוגי. דורמאותו
 אלה של )והייעוד הוד רובין של והחץהקשת
 והחץ מהקשת יעיל להיות הוא חייבזהה(,
 לתוספת הצדקה אין אחרת יחס,באותו
המחיר.
 לעשיית לי המוכרת ביותר הטובההשיטה

 שיטת היא מערכות מחירי ביןהשוואת-אמת
 משרד של סוכנות - (nARPA) "דרפא"1.

 מחקרים ומממנת המעודדת האמריקניההגנה
 מתקדמים. וטכנולוגיות רעיונותבפיתוח

 מתו- הנגזרת effectiveness) (oostעלות-תועלת
 הוא השיטה של עיקרה חקר-הביצועים.רת
 לבחור, יש אזי לו. חיונית שהשגתםממחליט ויעדים, מטרות לעצמו מגדיר הצבא :בזה

 את ושבפיתוח, הקיימות הנשק מערכות מבין1
 קובץ )או נתונה משימה לבצע שמסוגלתזו

 המערכת אם ביותר. הזול במחירמשימות(
 )טנק אחת ממשימה יותר לבצעמסוגלת
 במש- מורכבות מערכות הם לדוגמא,ומטוס,
 המער- למצבור מחירה את למשוות ישנות(, ושו- רבות משימות לבצע שנועדו זו,מעות
 המשימות כל לביצוע האלטרנטיביכות

 את יק כוללים אין מערכת במושגהאלה.
 אימונים -נ צוותו את גס אלא עצמו,הכלי
-ומזון  הח- מחיר שלו, התחזוקה דרגי את 
 את המאפשרים האלמנטיט יתר וכללפים,

 בוחרים אם זמן. לאורך התקינההפעלתו
 יעדי להשגת הנשק מערכות כל את זיבדרך
 נשק מערכות צירוף מתקלל ממילאהצבאן
 הדרושות המשימות כל את המבצעותנבחרות
 אם מינה נפקא ואין ביותר, הזולהבצורה
 או גבוה הוא כשלעצמו מסוים פריטמחיר
 פשוט. או מתוחכם הוא שהפריט אונמוך,

 הזולות הן זו בדרך הנבחרותהמערכות
 אפש- אין כי המושג, של הנכונהבמשמעות

 ' אחרת נשק מערכת על-ידי משימה לבצערות
 כך על-ידי לייקר בלי יותר, נמוךשמחירה
 אחרות. משימותביצוע

 שמע- היא כאן המתבקשת מעניינתמסקנה
 קטנות למדינות רק לא עדיפות זויתרכות
 מדוע עשירות. למדינות גם אלאועניות,
 השן על רבים משאבים עשירה מדינהתבזבז
 בדרך להשיגו שניתן ובכלל( )צבאי, יעדגת

 שלא או במקרה 1 יותר זולה קאו קלהו
 בבחינה מקפידות גדולות מדינותבמקרה,

 ועל- פחות, לא עלות-תועלת שלמדוקדקת
 אם די קטנות. ממדינות יותר, אף רובפי

 זה 2 אלגוריתם של הולדתו כי כאןאציין
-בארה"ב  של לקטגוריה שייכת שאינה 
- דווקא ועניות" "קטנותמדינות  הוא ושם 
 בהשקעה הכדאיות להערכת לראשונהיושם

 שונות. נשקבמערכות
 שעלות-תועלת היא וחשונה נוספתהערה
 מסוימת דרך כלומר אלגוריתם, רקהיא

 נכונים, לא נתונים החלטות. קבלתבתהליך
 עשויים פרמטרים והזנחת מוטעותהערכות
 : שלנו )במקרה נכונות לא למסקנותלהוביל
 אם גם חלה( שאינה מערכתלבחירת
 במלואם. בוצעו הפורמליים החישובצעדי

 דרכים כמה אציג להלן המפורטתבדוגמא
 י ב- להשתמש שמבקש מי להיכשל עלול3הן

 הנתונים בבחירת מקפיד ואינו זה,אלגוריתם
 הנכון. ביישומםאו

 טנק כנגד נ"טטילים
 מל- על הרבה ונכתב דובר האחרונותבשנים
 החוז- הטיעונים אחד נ"ט. בטיל הטנקחמת
 3,000 העולה נ"ט, שטיל הוא ונשמעיטרים
 זהו 100. פי ממנו היקר טנק משמידדולר,

 הטיעון מייד נבנה עליו לכאורה,הבסיס,
 חישוב'קבוע מסלול או תכנית - אלגוריתם2.

 לוגיות. או מתמטיות בעיות לפתרוןהמיועד
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 עבר כנראה ולכן יותר, זול נ"ט "טיל :הבא
 בצורה אלה טיעונים נבחן הטנק". שלזמנו
 המחיר בסיס על עלות-תועלת, מחקרשל
 הייעוד. בסיסועל

 טנק עצמם, למומט באשר המחיה*
 והפגתם דולר, כ-400,000 היום עולהמערכה
 עוד מוסיפים -- העיקרי חימושו --שבבטנו
 את לשים יש זה, מחיר מול דולר.כ-25,000
 מערכת לבחון עניין יש נ"ט. הטילמערכת
 חייל, על-ידי הנישא חי"רי נ"ט טילשאינה
 לעיתים מוצעת זו שכן נ"ט, שריוניתאלא

 249, "מערכות" )ראה לטנקכאלטרנטיבה
 שריו- מחיר לורבר(. עזריאל ד"ר שלמאמרו
 מותקן ועליה דולר, כ-100,000 כזונית

 יש כמו-כן דולר. כ-50,000 שמחירומשגר
 שמחירם 'בממוצע, טילים 15 כזובשריונית

 שריונית- שהמערכת כך דולר, 75,000יחד
 כאן עד דולר. כ-225,000 סה"כ עולהטילים
 אם השריונית, לטובת המחיר השוואתנוטה
 כפי 1:100 ילא 1:2, הינו הנכון היחסכי

 כגון נוספים, גורמים עוד ישנם לומר.שנהוג
 וצוות איש ארבעה מונה הטנק שצוותזה

 ואחזקתה איש, שלושה עד שנייםהשריונית
 מחירי יחס של הממוצע אך יותר,זולה

 עומד. עדיין 1:2מערכות

 במחקר כבר, שנאמר כפי הייעוד.*
 משימה, ו/או יעוד לגחון ישעלות-תועלת

 יעילות את לדון יש להשגתט, הכושריעל-פי
 מוסכם כי אם והנה, מחירה. כנגדהמערכת

 גם וכנראה העיקרי, תפקידה כי הכלעל
 טנקים, להשמיד הוא נ"ט שריונית שלהיחיד,

 ואפילו היחיד, תפקידו זה אין כי לראותקל
 שריוניות. להשמיד הטנק של העיקרי,לא

 שטח. לכבוש הוא הטנק של העיקריתפקידו
 היעד, על העולה שריון יחידת שלהמשימה
 מדווח המפקד כאשר שלמדנו, כפימסתיימת,

 "אני לומר רוצה בידי", "היעד הממונהלדרג
 להשמיד הטנק צריך ליעד בדרך היעד".בתוך
- בדרכו העומדים כלאת  חי"ר, אויב, טנקי 
 הוא כך לשם ישנן. אם נ"ט שריוניותואף

 לשום שאין בעוצמת-אש תנועה, בכושרמצויד
 מאסיבית שריון ובהגנת בשטח אחרכלי

 לצ11ת1.מאוד
- השריונית חימוש ביןבהשוואה  טילים 

-נ"ט - הטנק וחימוש  - פגזים   של ידו 
 של הארוכים בטווחים העליונה עלהראשון

 יותר .מדויק שהוא משום מ',4,000-1,500
 טנק השמדת אם : השאלה נשארת)עדיין
 פי העולה נ"ט טיל או פגזים חמישהדורשת
- מפגזעשרה  המחיר מבחינת "כדאי", במה 
 את לבצע מוזמן הקורא ? להשתמשבלבד,

 כבר שהוצגו הנתונים על-פי בעצמוהחישוב
 הקצרים בטווחים קורה מה אולםבמאמר(.
 אח- במילים ? מ' 1,000-500 למשליותר,
 הניצחון אל מ' 4,000 מטווח בדרך :רות

- המתחרים גו מצב ישנו היעד(,)=השגת  
 בטווח להימצא חייביט - והשריוניתהטנק
 אחרת, - מהשני אחד מ' מ-1,500קצר
 זו תהיה יתקדם, ולא מנגד יעמוד צד כלאם

 אינן השריוניות מודרנית". חפירות"מלחמת
 וה- שלהן הדק השריון כי להתקדם,יכולות

 הקצר. לטרח נועדו לא האיטיים,טילים
 ול- להתקדם, שיכול היחיד עדיין הואהטנק
 צמצום על-ידי ניכר יתרון לעצמוהשיג
 למטרתו מגיע פגז מ' 1,000 בטווח :הטווח
 שניות עשר עד חמש לעומת אחת,בשניה
 דרך. אותה לעשות לטילשיארך

 השריו- של תפקידה כי לסכם ניתן כאןעד
 ולכן הטנק, של מזה מאודי שונה נ"טנית

 נטו- אלה מערכות שתי מחירי ביןההשוואה
 באותה תחליפיות. אינן הן שכן בסיס,לת

 עדיף נ"מ שטיל לטעון יכולים היינומידה
 מיליון חמישה העולה מטוס שכן מטוס,על

 דולר. 50,000 טיל.שעולה על-ידי מושמדדולר
 מתעלט שהוא בכך לוקה שוב הטיעוןאולם
 מוגזם(, כה אינו היחס )שם ת רכ עמהמ

 שנועד הטיל של המוגבל מתפקידוובעיקר
 של הייעודים מגוון לעומת בלבד, נ"מלהגנה
-מטוס  ובהפצצה. ביירוט קרקע, בסיוע 

 חיל-אויר שום לבצע יוכל לא אלהתפקידים
 טייסיו ויהיו בלבד, נ"מ בטיליםהמצויד
 שיהיו. ככלמוכשרים
 חלף לא הטנק של שזמנו לפיכך, היא,האמת
 המטוס של שזמנו כשם נ"ט, טיל המצאתעם
 זמן וכל נ"מ, טילים כשהמציאו חלףלא

 שריו- גם שצריך יתכן כמובן, לטנק.נזדקק - יעד כיבוש משימות לבצע צורדשקוים
 ברור אך השני, שבצד הטנקים כנגד נ"טניות

 למ- בהשוואה נ"ט טיל של הנמוךשמחירו
 הטנק של ליעילות נגיעה לו אין טנק,חיר

 של למחירו כזו נגיעה משיש יותרכמערכת,
 נשק כל או וג"ש, פגז ררנ"ט, נ"ט:מוקש
 אחר.נ"ט

 נשק מערכות בבחירתאילוצים
 וסיבוך העדנה מכניסים מסוימיםגורמים
 בתחומים גם כמקובל עלוק-תועלת.לשיטת
 רשימה, על-ידי חסומה בעיה כלאחרים,
 מגבלות מגבלות. של מאוד, ארוכהלפעמים

 הפית- את לחפש החוקר את מחייבותאלו
 שפית- לו נראה אם גם המוגדר, בתחוםרון
 להימצא עשוי יותר טוב או יותר זולרון

 כאשר המתקבל הפיתרון זה. לתחוםמחוץ
- אלו במגבלותמתחשבים  בשפת הנקראות 

 שונה להיות עשוי - "אילוצים"המקצוע
 אילוצים. ללא בעיה של מהפיתרוןלגמרי
 א' מעיר להגיע שחייב למי הדברדומה
 הכל- מצבו ואין ביותר, הקצר בזמן ב'לעיר
 פרטית. במכונית להחזיק לו מאפשרבלי
 הדרך את לבחור יוכל לא זה, אילוץבגלל

 אלא ל-ב', א' בין )גיאוגרפית( ביותרהקצרה
 אותם מבין רק פיתרון למצוא חייבהוא

 ושבהם ב' עם א' את המחבריםמסלולים
 אפילו ציבורית, תחבורה של כלשהו סוגעובר
 מהדרך ארוך אלה ממסלוליט אחד כלאם

 מכונית לו היתה לו לבחור היהשיכול
פרטית.
 בעיית לפתרון אילוצים בכמה נדוןלהלן

 אלטרנטיביות, נשק מערכות ביןהבחירה
 ומהער- מרמת-החיים מהמשאבים,הנובעים

 את להמחיש כדי נתונה. חברה שלכיט
 האילוצים של השתקפותם את נבחןהדבר,

 של ופיתוח למחקר שונות מגישותהנובעים
 לעומת אחד, מצד בארה"ב נשקמערכות
 שני. מצדברה"מ

 תועלתיות מולאלגנטיות
 כמה ישנן כי יימצא, רחוקות לעיתיםרק

 על-פי ביותר הזולות כולן שהןמערכות
 ממילא המחיר אם לעיל. שהוצעהאלגוריתם

 מע- לטובת להחליט בארה"ב מקובלזהה,
 מערכת על-פני ואלגנטית מתוחכמתרכת

 את לקבל ניתן לא כלל בדרך אול6פשוטה.
 והנטיה מחיר, תוספת ללא חינם,האלגנטיות

 מהלך על משפיעה האלגנטי, בפיתרוןלבחור
 שתמורת כך כדי עד ותוצאותיוהמחקר
 ובלבד יותר, לשלט מוכנים יפהפיתרון
 האלגנטיות ו/או התחכום מידת כזה.שיהיה

 את להציג אחרת דרך היא הפיתרוןשל
 על- כי למחירה, המערכת יעילות ביןהיחס
 רב. בכסף עולה. האלגנטיותפי-רוב

 עלות- מחקר לוודאי קרוב נערך בברה"מגם
 להס- מוכנים ששם אלא מקרה, בכלתועלת
 שלפעמים מתוחכמת, פחות במערכתתפק
 "רק" והיא בעיתונות, בכותרות זוכהאינה
 מרכיבים שלה והפשטות המחיר כאשריעילה

 במ- מומחים להחלטה. בשיקוליםדומיננטים

11,. 1976 דצמבר 253,"מערכות-



- מפשטותו עכשיו עד מתפלאיםערב  שאינה 
 "סאגר", נ"ט הטיל של - ביעילותופוגעת
 אין יום-הכיפורים. במלחמת הופעלאשר
- ה,,טאו" כיספק  האמריקני נ"ט הטיל 
 מה,,סאגר", הרבה וטוב אלגנטי מתוחכם,-

 עקרון ממנו. יותר הרגה עולה גם שהואאלא
 פי עולה ה,,טאו" שאם אומרעלות-תועלת

 פי יעיל גם להיות עליו מה,,סאגר",שלושה
 יחס אם ממנו. זול להיות כדי ויותרשלושה

 שונות גישות שתי כאן משתקפות נכון,-זה
 פשטות, ~ורשת האחת : לפיתרוןמהותית
 של ובתחכום באלגנטיות דוגלתוהשניה
 משתי אחת כל הגיעה זה במקרההפיתרון.
 על-פי עבורה, ביותר הזול לפיתרוןהמדינות
 שלה.האילוצים
 ול- יפות, תמיד לא הסובייטיותהמערכות
 טכנולוגית מבחינה מאוד מפגרותפעמים
 הסובייטי המטוס כי דווח המערב.אחרי
 מנורות עם באלקטרוניקה מצויד 25""מיג
 במושגי יסולח לא לפיגור הנחשב דבררדיו,

 רובו בנוי המטוס כי גם התבררהמערב.
 במסוג מאוד הנפוץ מטיטניום ולא,מפלדה,

 בו גילו אפילו מקבילים. אמריקנייםסים
 על עוררין אין זאת, ובכל חלודה...נקודות

 מיל יותר וגבוה מהר טס 25" שה,,מיג'כך
 אלה כל את "עשה" והוא מסוגו, מערבימטוס

 כ-10 בן מטוס זהו שכן מבוטל, לא זמןלפני
 ממטוסים יקר אינו שהוא להניח יששנים.
 משימות, לאותן המיועדים במערב, לודומים
 זולה הפלדה כי מהם, זול אף שהואוסביר

 היא גם רדיו מנורות וטכנולוגייתמהטיטניום
 וטכנו- אינטגרליים אלקטרונייםבמעגלים. הנדרשות העצומות להשקעות יחסיתזולה
 מאוד יתכן לפיכך דומות. חדישותלוגיות

- משמש הוא לה.שלמטרה  - ביון טיסות 
 הוא כי אחר, מטוס מכל 25" ה,,מיגטוב
 האפשרי. ביותר הזול במחיק יעודו את'משיג
 היתה לא המערבית המחשבה צורתאולם
 מחליד פלדה מטוס בימינו לקלוטמוכנה
 אם גם רדיו, מנוהות עם טון 35במשקל

 אותם עושה המתוחכם האמרי-גיה-71-א5
 יותר. יקר במחיר דברים'

 וחיי-אדםכוח-אדם
 בחירת על המשפיעה כוח-אדם,למגבלת

 : פנים שתיהמערכות,

 לסיכון חברה של הערכי-מוסרי היחס*
 והמשמ- האויב, מול העמדתו על-ידיהחייל
 בהיי-אדם. חיסכון שלעות
- הכלכלי היחס.,4  לכימות לעיתים שניתן 
 מכוח- חלק הפרשת של מהמשמעות נובע4

 הצבאיים, ,לצרכיה חברה של היוצרהאדט
 חיילים של ואחזקתם אימונם ומחיר'

אלה.
 משי- "שאגר" טילים ששלושה אמנם,יתכן,
 "סאו" נ"ט טיל של לזו זהה תוצאהגיס
 אולם יותר, נמוך במחיר אפילו ואוליאחד,

 כוח- יותר דורשים "סאגר" טילים 'שלושה
 לפ- או אותם, שיירו חיילים שלושה :אדם
 אחד צוות של יותר ממושכת חשיפהחות

 לפיכך וחייב זה, אחר בזה אותםהמשגר
 )ה,,סאגר" שש פי ארוך זמן בעמדהלשהות

 זה אין מה,,טאו"(. כפליים במעופו איטיגם
 ההסתמכות תוצאת הוא שה,,סאגר"מקרה,

 וה- גדולים, . במספרים מאסיבית הפעלהעל
-"טאו"  סיכויי 21על כפולה במהירות הטס 
 חיילים פחות צורך - יותר טוביםפגיעה

 של שונות מגישות נובע ההבדללהפעלתו.
 לכוח-אדם והסובייטית האמריקניתהחברות

 המזרחית, הצבאית בדוקטרינהולחיי-אדם.
 ול- לציוד יחסית זוליט וכוח-אדםחיי-אדם

 ולומר זו קביעה לכמת קשהאמצעי-לחימה.
 מבנה אך יותר, זולים הם בדיוקבכמה
 להר- יכול שהוא כזה הוא הסובייטיהצבא
 במערב, בכוח-אדם." רג שימוש לעצמושות

 והחיילים קטנים, הצבאות זאת,לעומת
 כל במערב, לפיכך זמן. פחות בהםמשרתים
 עדי- ובחיי-אדם בכוח-אדם החוסכתמערכת

 מחירה אם אפילו בזבזנית, מערכת עלפה
 מתלווה לזה יותר. גבוה בכסףהאבסולוטי
 על הכופה במערב, מאוד חזקהדעת-קהל
 חיי- בהערכת ערכיות אמות-מידההצבאות
 למציאת הצבאות את דוחפות אשראדם,

 צור- שאינם ואסטרטגיים טקטייםפתרונות
 מערבית חברה במערכה. אדם קרבנותכים

 על יחס שום ללא טייס נפילת עלמתאבלת
 חמישה עלה זה מטוס אם גם מטוסו,אובדן

 מסוג מתוחכם טיל לכן דולר. מיליון 50או
 אשר - טייס ללא ומטוס ושכח""שגר

 החייל מהוצאת נובעים )ומחירם(תחכומם
-מהמעגל  שנועדו מערביות המצאות הם 
 משימות לגבי וטייסים חיילים בחיילחסוך
 במחיר אף ולו אחרת, בצורה להשיגשניתן
 יותר.גבוה

 אנושהנדונת
 ת ס ד ג ה הנקראת תורה התפתחהבמערב

 רבים, בתחומים ליישם ניתן אותה ש; 1 נא
 במערכות והן במטבח עקרת-בית בעבודתהן

 הקלה הדרך מהי בודקת זו תורהצבאיות.
 מסו- פעולות לבצע לאדם מעייפתוהפחות
 בהתחשב נגנות מערביות נשק מערכותימות.

 החייל את לעייף כדי אנוש, הנדסתבמחקרי
 כשאין לאמצו ולא האפשר, ככלפחות
 המערכות את מייקר זה דבר חיוני.זה.

 המזרחיות. לעומתהמערביות,
 אלא מהעם, רק כוחו את יונק אינוצבא
 דרי- שהרגליו, זה במובן החברה ראי גםהוא
 לקוחים שבו הפרט התנהגות ומאפיינישותיו

 חיי שרמת עשירה, מדינה של צבאמהחברה.
 ליותר מורגל יהיה גבוהה, שלההדוונת

 רמת- בעלת מדינה של מצבע ומותרותנוחות
 ביתר מצויד ארה"ב צבא לכן נמוכה.חייס
 רבה לנוחיות מצפה בו והפרט נוחות,אבזרי
 כן, על יתר וחייליו. ברה"מ צבא מאשריותר
 גיוס ללא מתנדבים, צבא הוא ארה"בצבא

 לשרת לאפשר צריך כאלה לאנשיםחובה.
 האלטרנטיבה לעומת וסבירה, נוחהבצורה
 לאבחנה לצבא. מחוץ בחברת-השפע להםשיש
 נשק. מערכות וייצור בתכנון רבה חשיבותזו
 המדינות, בשתי שונים השירות תנאי רקלא
 )בחן אם עצמן. הנשק מערכות גםאלא

 חיילים, מיליון ארבעה מעל הסובייטי בצבא3,
 האמריקני. בצבא ממיליון למעלה קצתלעומת

 האמריקני, זה לעומת הסובייטי השריוןאת
 בגישה ביותר משמעותיים שינוייםנראה

 התחש- ובלי עם - ספציפיות בעיותלפתרון
 הסוב- הטנק במערכת. שישתמש בחיילבות
 מה- לשריונאי נוח פחות הוא המקובלייטי
 מצויד .הסובייטי הטנק האמריקני.טנק

 רבים לטלטולים הגורם "קריסטי",במזקו"מ
 מערביך "ויקרס" ממזקו"מ בשדהיותר

 וה-
 מב- יותר צפוף ב,,טי-55" יושביםשריונאים

 ביד משתמש הסובייטי הטען מערבי.טנק
 היה לא ובמערב טבעי שאינו דברשמאל,
 הדעת. עלמתקבל

'סיכום
.ן
- זולותמערכות  המשמ- על מקפידים אם 

- "זול" המושג של הנכונהעות  עדיפות 
 הנשק מערכת את כעשירה. עניה מדינה,לכל

 לבחור יש רצוי, לביצוע ביותרהמתאימה
 כי הקביעה ולכן עלות-תועלת, מחקרעל-פי
 מסובכת, מערכת על עדיפה פשוטהמערכת
 נבחרה המערכת אם משמעות. חסרתנשארת
 עדיין המסוגלת ביותר הזולה והיאנכון,
- לה שנקבע היעוד אתלהשיג  זה אין 
 מסובכת-מתוח- שהיא למעשה, כבר,חשוב
 הסיבה את לחפש יש לכן פשוטה. אוכמת

 במקום מודרניות נשק מערכות מחירילעליית
 לא ובוודאי "מתוחכמות", שהן בכך לאאחר,
 יקרות שהמערכות יתכן "יקרות". שהןבכך

 מו- במלחמה להן שנועדו שהמשימותמשום
 )למשל, ויותר יותר ומסובכות קשותדרנית
 יעילות מערכות כבר יש בהגנה שגםמשום
יותר(.
 על- בעיקר נקבע. הנשק מערכות שלמחירן
 מדינה לכל האופיינים רביט, אילוציטידי

 נשק מערכות לחימה. באמצעיהמצטיידת
 אמרי- ממערכות מאוד שונותסובייטיות

 המעצמות שתי כי שסביר למרותקניות,
 וההצטיידות, הפיתוח מחירי לבעיותרגישות

 באותן להצטייד משתדלת מהן אחתוכל
 מער- כלומר ביותר, לדעתה הזולותמערכות

 עלות-תועלת. שיטת על-פי הנבחרותכות
 שונים הפתרונות זהה, שהאלגוריתםלמרות

- לכך הסיבות אחתמהותית.  ולדעתי 
 הפית- את מחפש צד שכל היא -העיקרית

 המוגבל שונה, בתחום עבורו האופטימלירון

 והראיתי לפניו, רואה שהוא אילוציםעל-ידי
 אחד, שייעודן מערכות כיצד אחדותבדוגמאות

 ובמחיריהן שלהן הטכני במבנה מאודשונות
 הפי- בתהליך מופעלים האילוצים,כאשר
תוח.

 כספיים. רק אינם שראינו, כפיהאילוצים,
 ממסורת נובעים פחות לא חמוריםאילוצים
 שהיא והמשמעות המדינה שלהמחקר
 מכוח- ; ותחכוט טכנולוגית לקדמהמייחסת
 לצר- מעצמה כל של לרשותה העומדהאדם
 מקום בכל החברה של מיחסה ;. צבאייםפים

 בארץ המקובלת ומרמת-החייםלחיי-אדם,
 הנדסת בהיקף בהכרח והמשתקפתמסוימת
 נשק. במערכות המושקעתאנוש

 רפויה, שרשרת בעל מזקו"מ - "קריסטי"4.
 בעל מזקו"מ - "ויקרס" תמך. גלגליללא

 תמך. גלגלי על מתוחהשרשרת
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 חדשה רוסית צבאיתרחפת
 הרוסית, הצבאית הרחפת של דגמיט שני מציגות 2-1 1 מס'תמונות
 בפיתוח הנמצא הדגם את כנראה, מציגה, 1 מס' המוגה SkGte.המכונה
 הוא הפעולה טווח אחד. כל כ"ס 780 של הספק בעלי טורבינה מנועי ןן שני על-ידי מונעת הרחפת קשר. 58 ומהירותה טון, 27 הוא לקרב מוכנהן רחפת משקל שינויים. מספר יש שלו בגשר ואף הכאיים על אנטנה בסיסן., צד, בכל נוסף יציאה פתח ש יש מ'(, ב-20.6 יותר )גדול באורד שבפיתוחן!, מהדגם שונה שבייצור הדגם בייצור. הנמצא הדגם נראה 2ובתמונה

 חיילים. 50 של נשיאה יכולת ולה ימיים מילים230(

-41-24ן  המזר- בגרמניה המוצבות הרוסיות ביחידות מבצעי בשימוש נמצא1המסוק HIND-8. הוא בתמונה הנראה והדגם HIND, במערב מכונההמסוקן רוסי תקיפה מסוק 
 נראה בתמונה פצצות. ושתי לרקיטות נשיאה התקני בשני המצוידים, 41-8ן מסוקי עם יחד פועל הוא כלל בדרך וחצי. שנתיים מזה חיתן

 צד מכל לשאת מסוגל הפנימי המנשא : UB-32 נשיאה התקן עםהמסוק
 החיצוני. במנשא ק"ג 100 במשקל פצצה גם וכנראה 5-5, רקיטות32

 הכפולות המסילות רגל. מ-300 פחות של מגבהים מוטלות זה מסוגפצצות

--

 אינן הן זו בתמונה אך הכגפיים, בקצות נמצאות נ"ט טיליםלשיגור
 חמושים 14124 מסוקי רחוקות לעיתים רק נראו היום עדחמושות.
 זמני בשימוש היו בעבר, שנראו ה-SWATTER שטילי וייתכןבטילים,
 )ה-SWATTER יותר. משוכללים נ"ט טילים של דגמים הכנסת עדבלבד
 ה,,שיליילה" דוגמת אלקטרומגנטית, בקרינה מונחה טיל כנראה,הוא,

 היבשה(. בחילות נרחב מבצעי לשירות הכנסתו על ידוע לאהאמריקני.

- [ך-.4-1970GTא  רוסי גגמו'ש 
 חיל-הרגלים בשימוש הנמצא [ך-GT הנגמ"ש של חדשות תמונות.אלו

 צולמה 4 תמונה ביצתיים. בשטחים להנועה במיוחד והמיועד:הרוסי
 המיועדות הלחימה, תא צידי משני העץ לקוחת לב )שיט לנינגרדבאיזור
 את לראות אפער 5 בתמונה בביצה(. נתקע כשהוא הנגמ"ש לפנילהנחה
 להקטין והמיועד ס"מ( )55 זה נגמ"ש על שהותקן המיוחד הרחבהזחל
 והוא אנשים שלושה בן צוות לנגמ"ש הקרקע. על הסגולי .הלחץאת

 משיד הצריח הלחימה. בתא חיילים שמונה בת חי"ר כיתת לשאתמסוגל
 וה, לנגמ"ש ירי. אשנבי נמצאים הלחימה תא ובצידי מ"מ 7.62במקלע
 של מקסימלית מהירות ; כ"ס 200 הספק בעל מנוע אמפיבי, גםשהוא
 טון. 11 ומשקלו כבישים על ק"מ 500 של פעולה רדיוס לשעה, ק"מ50


